

ΛΥΡΙΚΕΣ ΠΡΟΞΕΣ

ΑΤΣΙΓΓΑΝΟΠΟΥΛΑ

Του Μιχ. Ροδά

Αίγει την ξέρον τον ιστορία του μελαχροινού παιδιού που παίζει το παθητικό βιολιά. Κι' όμως τη λείε κάθε βράδυ, με το δοξάρι του, μπροστά στο πλήθος τ' αδιάφορο και τ' άσυγκίνητο. Κάθε δοξάρι είνε κ' ένας ύμνος στη μικρούλα που δέ θα ξαναδεί ποτέ.

Οι τριζές που κόβονται απ' το δοξάρι είνε τὰ δάκρυα που χύνονται γι' αυτήν. Μιά-μιά και οι χορδές θενά κοπούν, το βιολιά απ' το πολύ παρόνοιο θά σπάσει, και το μελαχροινό παιδί θά ιστορείε τότε στους δρόμους με τη γλυκεία φωνή του το πώς έφργε ή συντρόφισσα τών παιδικών του χρόνων.

Μάταια περνάει κάθε βράδυ απ' το μικρό σπίτικι του σινιόρε-Πάολο. Το μαντολίνο ο ήχος δέν άκούγεται. Σκυφτό παίρνει το δρόμο, ζαγαρωρίζε μέσα στο πλήθος, σάν τρελλά, και παίξει, όσο-όσο του κωφει και τη στεργνή τριζά του δοξαριού. Το πλήθος το ρωτάει άδιάκωπα, με λαγτάρια γι' τη μικρούλα συντρόφισσά του. Ποι' νάνε; Θά τους τó ιστορήσει άπόψε ο βιολιστής με τη γλυκεία φωνή του και με το δοξάριού τούς ήχους, άπόψε που τὰ μάτια του θά κλείσουν απ' το πολύ παρόνοιο.

Οι ψυχές τους είχαν έννοει απ' τὰ μικρά των χρόνια. Στο ίδιο σπίτι ο σινιόρε - Πάολο τους έμαθε να παίζουν μαντολίνο και βιολιά, κ' όταν μεγαλώσαν έβγαναν στους δρόμους, έμπαϊναν στις μπότες και στά ξενοδοχεία, έπαιζαν άλέγρους σκοπούς, κ' όστερα γι' μικρούλα, κορη του σινιόρε-Πάολο, με τὰ μεταξοτά μαλλιά, μάζεψε δεκάρες με το άργυρο δικαίκα που της έδε έφίσει για κληρονομιά ή χορευτέρα μαννά της, ή άτσιγγάνα. Μιά μέρα ο βιολιστής, ο σύντροφός της, έδρε τὰ μάτια της να πέφτουν παθητικά άπάνω σ' έναν πελάτη του ξενοδοχείου, κ' από τότε είνε που ή καρδιά του πόνεσε για τη συντρόφισσα τών παιδικών του χρόνων. "Από τότε είνε που κάτι του αγιοτρώει τὰ σωτικά.

Κι' όμως ή μικρούλα του χαρίζει το δροσερό κορμί της, τὰ χείλια της τó κοραλένια, τὰ μεταξοτά μαλλιά της, τὰ μάτια της τó γαλάνα, μα την καρδιά της τó δίνει σ' όρες μουσικές στο στυρομάλλο πελάτη του ξενοδοχείου. στο άμουστάκι άρχοντοπαιδί, που θηρανο έσκόρπισε άπάνω στο άργυρο δικαίκα της και με χρυσή βαρκούλα κ' άργυροκόκκιλα κομπά την όνοϊζε στο πέλαγο.

Ω! πώς τη θυμάται την ώρα την άξεχαστή ο έρωσιάρης βιολιστής! Πήγε να πάρη τη μικρούλα απ' το σπίτικι του σινιόρε-Πάολο, για νά γυρίσουν στο ζαφενέια και νά παίζουν έρωτικούς σκοπούς. Ο σινιόρε-Πάολο, είνανε λιηπημένος. "Έστειλε όμπως στο κρηββατιά της με τὰ χέρια σταυρωμένα κ' έκλαψε άπάνω στο φιλιτισμό μαντολίνο. Θυρωόσε κανέναν πώς είχε στολίσει τη μικρούλα πεδιμένη. Προτού πετάξει από κει πέρασε μεταξωτές χορδές στις χορδές του μαντολιού κ' όλόγρια σκόρπισε ροδό-φωλιά κόκκινα σάν τὰ χείλια της άτσιγγανοπούλας. Ο Σινιόρε-Πάολο κ' ο βιολιστής έμειναν μπροστά στο μαντολίνο άφρονιο όρες πολλές. Την άλλη μέρα ή πόρτα έκλείσε και το μαντολίνο μένε σφαλιτό άπάνω στο κρηββάτι της άτσιγγανοπούλας, με τις χορδές και τὰ μπουκατιάκια, άπαράλλαχτα όπως τὰ κορμιά τών παρθένων και τών άμουστάκων παλληκαριών μέσα στους πλούσιους οικογενειακούς τάφους.

Από τότε μάταια περνάει ο βιολιστής απ' το σπίτικι του σινιόρε Πάολο. Το μαντολίνο ο ήχος δέν άκούγεται. Και γι' αυτό τραγουδάει άφρονήμια, τρελλά, όπου σταθεί, νύχτα και μέρα...

Μιχ. Ροδά

τρελλές από χρώμα και κίνηση με τους τόνους όλων τών αισθημάτων.

"Απόφ έδωσε αυτό το υπέροχο δείγμα της μεγαλοφυίας του, ο Μιχαήλ-Άγγελος άρχισε πάλι το Μωσαϊκό, μα ο Ιούλιος II πέθανε και ο διάδοχός του, ο Λέων Χ, δέν έστειλε στη Φλωρεντία για νά οικοδομηθή την πρόσφυνη την έκκλησίαν του Αγίου Ραφαήλ. Ο Μιχαήλ-Άγγελος συναγωνιστήκε τότε με τους πιο μεγάλους καλλιτέχνες της εποχής του και πρό πάντων το Ραφαήλ. Έπερήλθη σέ όλους μα ο Λέων Χ, πέθανε και τόν διεδόχη ένας πάπας έχθρος των τεχνών, ο Άδριανός VI. Το Μωσαϊκό δέν άποτελεί-ωσε ποτέ.

Ευτυχώς, ένας εκ των Μεδίκων, εκλήθη τότε στο θρόνο του Άγιου Πέτρου ο Κλημέντιος VII. Μα άλλεπάλληλοι επέρχονται οι έμφυλιο πόλεμοι ως ότου τέλος, επικρατήσε ο Κλημέντιος VII ορίζων τόν πέλο της λήθης στα δραματικά γεγονότα που είχαν έλαχθει και ο Μιχαήλ-Άγγελος άποτελείωνε τότε τόν τάφο τών Μεδίκων και ζωγραφίζε την τρομεράν έξεινη Δευτέρα Παρουσία στην Καπέλλα Σιξτίνα.

"Ακούστας ο Μιχαήλ-Άγγελος εργάστηκε μέχρι της παραμονής του θανάτου του. Πέθανε όδόντα εννέα έτών, άφήνοντας αυτή τη σύντομη διαθήκη: «Άφιγη τη ψυχή μου στο Θεό, τó σωμα μου στην γη, την περιουσίαν μου στους στενούς μου συγγενείς».

Αυτός ο άνθρωπος που φορούθηκε σ' όλη του τη ζωή πλούτη και δόξες, άφήσανε την πολυτέλεια και τὰ μεγαλεία: Ζούσε σά στοικός φιλόσοφος και κοιμάτανε συχνά ντυμένος. Άζαμπίτος στο χαρακτήρα και στα ήθη του δέν είναν ποτέ φιλόδοξος. Δέν έξευτε-λίετο ποτέ μπρος στους ίσχυρούς.

Αυτός ο άσπληγός μισάνθρωπος είναν επίσης και μισογύνης. Δέν έπαντρέφτηκε ποτέ. Έλεγε ότι γυναικία του είναν ή τέχνη, παιδιά του τὰ έργα του και αυτά του έφταναν.



ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΤΑ ΠΑΡΑΞΕΝΑ

ΣΟΥΠΑ ΑΠΟ ΧΕΛΙΔΟΝΟΦΩΛΗΣ

Ή σκαλγκάνκ της Ίάβας.— Πώς χτίζει την φωλιά της.— Τό εμπόριον των χελιδονοφωληών.— Κερδή υπέρρογκα.— Πώς μαγειρεύονται ή φωλιές της σκαλγκάνκας.— Ή τιμή της σούπας των στο Παρίσι.

— Έφάγατε ποτέ σας χελιδονοφωλή; Προς Θεού! μη στραβώνετε, δεσποινίς, τó φράδο σας μουτάρα. Δέν σάς λέμε καμιά παραδοξολογία. Λιότι άπλουστάτα υπάρχουν και άνθρωποι στον κόσμο που τρελλάνονται για ένα τέτοιο φαγητό. Είνε δε αυτοί οι ζάκοι της Ίάβας. Στην Ίάβα, λοιπόν, υπάρχει ένα είδος χελιδόνων καλουμένων «σκαλγκάνκ». Αι φωλιές των χελιδόνων αυτών θεωρούνται έχει τόσο ως έξαιρετος τροφή, φθάνει δε συνήθως ή τιμή των σέ ποσά υπέρρογκα. Είδικάς αι χελιδόνες αυτές βρίσκονται, πλην της Ίάβας, στην Βόρνεο, την Τιμόραν και τας Σουινδαίας νήσους.

Κατά την εποχήν, λοιπόν της «σο α λ α γ κ α ν α» βγάθει από το αίμαρος της ένα ύψο άφρονιο και γλοιώδες, διά του οποίου συνδέει την ετήσιον φωλιάν της, την όποιαν προσκολλά εις τας πλευράς των άποξημένων άκτών και των βράχων.

Σταίς μικρές αυτές ενάειρες φωλιές, αι όποιες έχουν σχήμα κουταλιού, ή σκαλγκάνα γεννά και κλωσίζει τὰ αυγά της, τὰ όποια είνε μακρούλα τó σχήμα και τὰ όποια τρώγουν Λυσσώδως οι Μανδραγόρι. Ή φωλιές δέν άργούν να σκληρύνουν απ' τόν αέρα, καθίστανται δε έτοι στερεώτατες. Τό ύψος που βρίσκονται υπερβαίει νιν κάποτε τὰ 300 και 400 μέτρα. Λίγνα επί της άβύσσου!...

Κατ' αυτόν τόν τρόπον τού μείζημα ή μάλλον ο τρομητής τών φωλεών δέν είνε και τόσο εύκολος. Εύτυχώς, υπάρχουν αιται εν άφρονίη, διότι σταί μέρη αυτά πέφτουν άμειχτητα κοπάδια από σκαλγκάνκας. Έτσι οι Ίδαγενίς γεμίζουν με τας φωλιές αιταίς όλόκληρες βράζες και τας μεταφέρουν προς πόλησιν στην πλησίον Ήπειρον.

Μόνον αι Σουινδαία νήσοι και ή Μακασσάρη έξάγουν έκαστον έτος περισσότερες τών 150,000 χιλιογράμμων εκ των φωλεών αυτών, δηλαδή φωλιές άξίας 30,000,000 φράγκων περίπου!

Στην Ίαβαν έξ άλλου ένοικιάζονται από επιχειρηματίας τὰ παραβαλάσια σπήλαια, εις τὰ όποια χτίζουν τις φωλιές των ή σκαλγκάνκας. Οι ένοικιασταί αυτοί πραγματοποιούν ετησίως 700 και 800 χιλ. φράγκων κέρδη!

Τό μείζημα των φωλεών της σκαλγκάνκας γίνεται από φτηνούς κατοίκους της Ίάβας, οι όποιοι έξασκούνται στο έπάγγελμα αυτό από μικροί και κατορθώνουν να σκαρφαλώνουν σέ βράχους και σ' άπόκρημα σπήλαια που δέν θά μπορούσε να σταθι κανέναν άλλος θνητός!

Ή άμοιβή των δυστυχισμένων αυτών που διακινδυνεύουν την ζωήν των είνε πενιχρωτάτη. Οι περισσότεροι δε δέν πεθαίνουν από φυσικόν θάνατον. Πέφτουν από τὰ ύψη, σταί όποια άνεβαίνουν και γίνονται χίλια κομμάτια!

Θέλετε να μάθετε τώρα και πώς μαγειρεύονται και φτιάχνουν θαυμασίαν σούπαν ή φωλιές αυτές; Άφήνωμε να σάς τó πη ο εύφρεστατος των γαστρονομίων Φουλβέρ Διονυτιέλλ.

Ρίχνουν, λοιπόν, τας χελιδονοφωλιές σέ νερό είκοσιπενταλί-ασο του βάρους αυτών και τας βάζουν να βράσουν επί 3 ώρας, σέ θερμοκρασία 100 περίπου βαθμών. Σιγά-σιγά λοιπόν ή φωλιές, διαλύονται, άπουσινθεται, μεταβάλλονται σέ ίνες μαλακές, φουσκώδεις, διανυγείς, που άνεβοκατεβαίνουν εντός του βράζοντος γλοιώδους ήγροθ, το όποιον πέρνει χρώμα άρκετά ευχάριστο. Κατόπιν τας κατεβάζουν και τας τρώνε, όπως και τη σούπα. Ή γένυσις της χελιδονοφωληόσουλας αυτής είνε, λέγουν όσοι την έδοκιμασαν, νοστιματάτη.

Νυν τας τρώνε όμως στην Ίάβα μόνον τας φωλιές αιταίς, άλλα και στο Παρίσι, όπου μάλιστα στοιχίζουν περί τὰ 1.500 φράγκα το χιλιόγραμμον, χωριστά δε έκαστη 20 ή 30 φράγκα!...

Κατ' αυτόν τόν τρόπον ένα πιάτο χελιδονοφωλιόσουπας στο Παρίσι στοιχίζει 30 και 40 φράγκα, πλέον δηλαδή του διδράχμου ή κουταλιά!...

Ή νοστιμάδα των φωλεών αυτών όφειλεται στο όγρον που βγάθει από το αίμαρος της ή σκαλγκάνα όταν χτίζει ή μάλλον όταν έπισκολλά την φωλιάν της.

Ο Λεουκούλης

Είς το Γραφειον μας πολύνται προς δρ. 5 έκαστον άντίτυπον του 2ου φύλλου του «Μπουκέτου», το όποιον εχεν έξαντληθεί.